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BAROMETRO SITUACIÓN AUTÓNOMOS MAYO 2020 

 

 

Uno de cada diez autónomos, en torno a 300.000, prevé 

cerrar su negocio este año  

 
Y el 40,5% del colectivo duda si podrá continuar 

 

- Cuatro de cada diez autónomos (40,5%) se ha visto afectado por la morosidad. 
 

- El 92,2% de los autónomos afirma que su facturación disminuirá en 2020.  
 

- Uno de cada tres autónomos (33%) prevé disminuir su plantilla en los próximos meses, aunque 

un 45,2% sí prevé mantener todos los empleos. 
 

- El 45,6% de los autónomos afirman haber accedido a la prestación de cese de actividad 

extraordinaria de las mutuas. 
 

- El 70% de los autónomos considera que la prestación por cese de actividad debería ampliarse 

para algunos sectores más allá del verano.  
 

- Uno de cada tres autónomos ha pedido financiación al ICO, aunque por ahora, sólo se le ha 

concedido a la mitad. 
 

- Uno de cada cuatro autónomos empleadores mantiene su plantilla sin ERTE, aunque más de la 
mitad sí ha realizado uno.  

 

- Siete de cada diez autónomos que han realizado un ERTE confiesan que no podrán mantener 

toda la plantilla durante seis meses. 
 

- Uno de cada cuatro autónomos no ha accedido a ninguna de las ayudas que ha puesto en 

marcha el Estado. 
 

- Los autónomos suspenden las medidas puestas en marcha por todas las administraciones 

públicas. 

 

 

Madrid, 21de mayo de 2020. La actual situación de crisis sanitaria ha abierto paso a una crisis 

económica. Uno de cada diez autónomos, en torno a 300.000, prevé tener que cerrar su actividad 

este año, y un 40,5% del colectivo duda si podrá continuar. Este es uno de los resultados que se 

extraen de una encuesta realizada por la Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores 

Autónomos- ATA a 3.077 autónomos entre los días 15 y 16 de mayo, con un nivel de confianza 

del 95% y un margen de error del 1,8%, teniendo en cuenta la heterogeneidad del colectivo.  
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Tal y como habíamos avanzado a principios de semana, 6 de cada 10 autónomos (59,9%) ya han 

vuelto a la actividad tras el parón obligado por la pandemia de la Covid19. En este 59,9% están 

incluidos el 22,1% de autónomos que no han parado durante estos 2 meses. Hay un 39,7% que 

afirman que en este proceso de desescalada aún no han podido iniciar su actividad.  

 

De los autónomos que ya tienen su actividad en activo, el 59,1% afirma que su negocio está 

funcionando al 30%. Únicamente el 5,8% de los autónomos encuestados desde ATA señala que 

su actividad funciona al 100%. 

 

También hemos preguntado al 39,7% de los autónomos que afirman no haber iniciado su 

actividad el motivo por el que no lo han hecho y el 45,9% responde que no lo ha hecho porque su 

actividad no está permitida. Frente a esto, el 29,3% apunta que, a pesar de poder abrir, las 

condiciones que tiene para hacerlo no le compensan pues le suponen más pérdidas y uno de 

cada cinco, el 19,4% afirma que iniciará su actividad en las próximas semanas (tabla 3).  

 

TABLA 1: INICIO DE ACTIVIDAD EN EL PERIODO DE DESESCALADA   

EN EL PERIODO DE DESESCALADA ¿HA INICIADO SU ACTIVIDAD?  
Si 1163 37,8%  

No 1222 39,7%  

Mi actividad nunca estuvo cerrada. 680 22,1%  

Ns/nc 12 0,4%  

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 
 

TABLA 2:  PRODUCTIVIDAD DE LOS AUTÓNOMOS QUE HAN INICIADO SU ACTIVIDAD    

% FUNCIONAMIENTO DE LA ACTIVIDAD  

30% 1089 59,1% 
 

50% 393 21,3% 
 

75% 169 9,2% 
 

100% 107 5,8% 
 

Ns/nc. 85 4,6%  

TOTAL  1843 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA 3:  MOTIVOS POR LOS CUALES LOS AUTÓNOMOS SIGUEN CON LA ACTIVIDAD CERRADA.  

   MOTIVOS DE NO HABER INICIADO SU ACTIVIDAD  
A pesar de que puedo iniciar la actividad, en las 
condiciones en las que puedo abrir, obtendría 
pérdidas. 362 29,3% 

 

Todavía no he iniciado la actividad, pero lo haré en 
unas semanas. 240 19,4% 

 

Mi actividad no está permitida y será de las últimas 
actividades que permitirán su apertura. 329 26,7% 

 

Mi actividad no está permitida y todavía no tiene 
fecha de apertura a corto-medio plazo. 237 19,2% 

 

Ns/nc. 66 5,4%  

TOTAL  1234 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 
A pesar de que la actual situación está afectando gravemente al colectivo, únicamente el 3,8% 

(tabla 4) de los autónomos se ha dado de baja en el Régimen Especial de Trabajadores Autónomos 

(RETA). Pero acto seguido, dejan constancia que la facturación ha disminuido para el 90,6% de 

los autónomos encuestados (tabla 5). Hay un 4,6% que afirma que su facturación se ha mantenido 

igual a antes del estado de alarma y un 1,8% de los autónomos que responde que su facturación 

ha aumentado.  

 

Además, siete de cada diez, el 69,5%, de los autónomos que afirman haber registrado un 

descenso de su facturación (gráfico1), este descenso ha sido de más de 60%, de los que el 37,1% 

afirma que el descenso ha sido del 100%.  

 

Por el contrario, de ese 1,8% de autónomos que afirma que su facturación ha aumentado (gráfico 2), 

uno de cada dos, el 52,8% considera que este aumento ha sido como mucho del 20%.  

 
TABLA 4:  AUTÓNOMOS SEGÚN SI SE HAN DADO DE BAJA EN EL RETA, RÉGIMEN ESPECIAL DE 
TRABAJADORES AUTÓNOMOS 

AUTÓNOMOS QUE SE HAN DADO DE BAJA EN LA SEGURIDAD SOCIAL  
No. 2917 94,80%  

Si. 117 3,80%  

Ns/nc. 43 1,40%  

TOTAL  3077 100,00%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA 5: NIVEL DE FACTURACIÓN DE LOS AUTÓNOMOS EN EL ESTADO DE ALARMA  

RESPECTO A LA FACTURACIÓN EN EL ESTADO DE ALARMA   
Se ha mantenido igual 141 4,6%  

Ha aumentado. 54 1,8%  

Ha disminuido. 2788 90,6%  

Ns/nc 94 3,1%  

TOTAL  3077 100,00%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 

GRÁFICO 1: PORCENTAJE DE LA DISMUNICIÓN DE LA FACTURACIÓN, DE AQUELLOS QUE DICEN 
QUE SU NEGOCIO HA DISMINUIDO LA FACTURACIÓN  

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 

GRÁFICO 2: PORCENTAJE DEL AUMENTO DE LA FACTURACIÓN, DE AQUELLOS QUE DICEN QUE SU 

NEGOCIO HA AUMENTADO LA FACTURACIÓN 
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Otra de las cuestiones que el barómetro de ATA quería conocer (tabla 6) es si a pesar de esta 

situación y de la declaración del estado de alarma, la morosidad se convierte en otro de los 

obstáculos a los que se tienen que enfrentar en estos momentos. Así, se comprueba cómo cuatro 

de cada diez autónomos – el 40,5% - afirma padecer morosidad. Frente a este dato, el 54,4% 

de los autónomos señala no verse afectado por la morosidad pública y privada dentro de esta 

crisis de la Covid-19.  

 

TABLA 6: AUTÓNOMOS AFECTADO POR LA MOROSIDAD PÚBLICA O PRIVADA  

AFECTADOS POR LA MOROSIDAD PUBLICA Y PRIVADA POR LA CRISIS COVID-19  
Si, por parte de entidades públicas. 163 5,3%  

Si, por parte de entidades privadas. 693 22,5%  

Si, por parte de entidades públicas y privadas. 392 12,7%  

No 1675 54,4%  

Ns/nc. 154 5,0%  

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 
Finalmente, dentro de este bloque de cómo es la situación actual de los autónomos, ATA ha 

preguntado por la dificultad de adaptar su negocio a las medidas sanitarias (tabla 7) que se han 

impuesto en las fases de desescalada. Y los autónomos se muestran divididos: el 44% afirma que 

ha sido complejo adaptar su actividad a las normas que se han impuesto frente a un 46,4% que 

considera que no ha sido un proceso complejo.  

 

Además, prácticamente seis de cada diez autónomos, el 57,9%, señala que la inversión que ha 

tenido que hacer para adaptar su negocio no ha superado los 500 euros (tabla 8).  

 

TABLA 7: DIFICULTAD DE ADAPTAR EL NEGOCIO A LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD SANITARIAS   
SEGÚN SE LE HA PARECIDO COMPLEJO LA ADAPTACIÓN A MEDIDAS DE SEGURIDAD SANITARIAS 

DEL NEGOCIO   
Si. 1352 44,0%  

No 1427 46,4%  

Ns/nc. 297 9,7%  

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA 8: INVERSIÓN APROXIMADA PARA LA ADAPTACIÓN DE LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD 
SANITARIAS    

INVERSION APROXIMADA EN LA ADAPTACIÓN DEL 
NEGOCIO   

Menos de 200€ 1044 33,9%  

De 200€ a 500€ 737 24,0%  

De 501€ a 1.000€ 272 8,8%  

De 1.001€ a 1.500€ 97 3,2%  

De 1.501€ a 2.000€ 70 2,3%  

De 2.001€ a 3.000€ 52 1,7%  

De 3.001€ a 4.000€ 22 0,7%  

De 4.001€ a 5.000€ 8 0,3%  

Más de 5.000€ 19 0,6%  

Ns/nc 756 24,6%  

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 

 

 

 

PREVISIONES DE LOS AUTÓNOMOS PARA 2020 

En un segundo bloque, la Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos, ATA, 

le pregunta a los autónomos por sus perspectivas de cara a su negocio de aquí a fin de año. 

 

Así, nueve de cada diez autónomos afirma que su facturación disminuirá en 2020  (tabla 9) y 

de ellos, el 72,5% cifra dicha disminución en más de un 40% (gráfico 3).  

 

Únicamente el 1% de los autónomos considera que cerrará el año con una facturación superior a 

la de 2019 (tabla9). El 3,2% de los trabajadores por cuenta propia que han respondido al 

cuestionario consideran que su facturación será similar a la del ejercicio anterior.  

 

De ese escaso 1% de autónomos que opina que su facturación crecerá en el conjunto del año 

(gráfico 4), uno de cada tres autónomos, el 35,7%, considera que el aumento no superará el 20% en 

relación a 2019.  
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TABLA 9: PREVISIÓN DE LA FACTURACIÓN DE LOS AUTÓNOMOS PARA ESTE AÑO  
 

PREVISIÓN DE FACTURACIÓN DE ESTE AÑO   

Se mantendrá igual. 98 3,2%  

Disminuirá. 2837 92,2% 
 

Aumentará. 31 1,0% 
 

Ns/nc. 111 3,6% 
 

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 
GRÁFICO 3: PREVISIÓN DEL PORCENTAJE QUE PREVÉN LOS AUTÓNOMOS QUE DISMINUIRÁ SU 
NEGOCIO ESTE AÑO  

 

 
 

GRÁFICO 4: PREVISIÓN DEL PORCENTAJE QUE PREVÉN LOS AUTÓNOMOS QUE AUMENTARÁ SU 
NEGOCIO ESTE AÑO  
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Centrándonos en el tema laboral, uno de cada tres autónomos (33%) prevé disminuir su 

plantilla en los próximos meses, aunque un 45,2% de los autónomos sí tiene pensado 

mantener todos los empleos (tabla 10).  

 

TABLA 10: PREVISIÓN DEL MANTENIMIENTO DE LA PLANTILLA PARA ESTA AÑO. 

PREVISIÓN DEL MANTENIMIENTO DE LA PLANTILLA EN ESTE 
AÑO   

Se mantendrá igual. 1391 45,2% 
 

Disminuirá. 1015 33,0% 
 

Aumentará. 20 0,7% 
 

Ns/nc. 650 21,1% 
 

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 

Este bloque de previsión de los negocios para lo que resta de 2020 se cierra con una cuestión 

fundamental y es conocer las perspectivas de continuidad de los negocios de los autónomos. Así 

un 10,3% de los autónomos afirma que va a tener que cerrar. Lo que extrapolado al 

conjunto de autónomos de España, podemos decir que hay más de 300.000 autónomos que 

tienen previsto echar el cierre antes de empezar 2021. Cifra que se ve agravada por el hecho 

que el 40,5% de los encuestados afirma que en principio seguirá con la actividad, pero no tiene 

claro si podrá continuar o tendrá que cerrar.  

 

Frente a estos datos, el 47,1% de los autónomos encuestados por la Federación Nacional de 

Asociaciones de Trabajadores Autónomos, ATA, afirma que seguirá con su actividad y no está 

entre sus pensamientos cerrar (tabla 11).  

 

TABLA 11: PREVISIÓN DEL MANTENIMIENTO DEL NEGOCIO PARA ESTA AÑO. 

PERSPECTIVAS DE CONTINUIDAD DE SU NEGOCIO   
Seguiré con la actividad y no me planteo cerrar 1449 47,1%  

Seguiré con la actividad, pero no se si podré 
continuar. 1246 40,5% 

 

Tendré que cerrar. 317 10,3%  

Ns/nc. 65 2,1%  

TOTAL  3077 100%  

 Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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MEDIDAS APLICADAS POR LOS AUTÓNOMOS PARA FRENAR LA BAJADA DE LA 
ACTIVIDAD 
 

 

El tercer bloque se centra en conocer qué medidas han tomado los autónomos para poder paliar, 

en la medida de lo posible, los gravísimos efectos que ha tenido la pandemia de la Covid-19.  

 

Así, el 45,6% de los autónomos encuestados por ATA afirman haber accedido a la 

prestación de cese de actividad extraordinaria de las mutuas (tabla 12). Frente a estos datos, el 

53,3% responde que no se ha podido beneficiar de la misma. 

 

Preguntados por el motivo, el 43,1% de esos autónomos afirma que no ha cerrado completamente 

el negocio y el 21,2% que no cumplía con los requisitos. Cabe destacar que hay un 5,3% que 

afirman que los trámites desde el punto de vista burocrático son tantos que no han visto 

productivo solicitarla (tabla 13). 

TABLA 12: AUTÓNOMOS SEGÚN SI HAN ACCEDIDO A LA PRESTACIÓN DE CESE DE ACTIVIDAD 
EXTRAORDINARIA DE LAS MUTUAS.  

¿Ha accedido al Cese de Actividad Extraordinario de la Mutua?   
Si. 1403 45,6%  

No. 1640 53,3%  

Ns/nc. 34 1,1%  

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
TABLA 13: MOTIVOS POR LOS CUALES NO HAN ACCEDIDO A LA PRESTACIÓN DE CESE DE 
ACTIVIDAD EXTRAORDINARIA DE LAS MUTUAS 

MOTIVOS POR LOS CUALES NO HA ACCEDIDO AL CESE DE ACTIVIDAD   

No he cerrado completamente mi negocio. 707 43,1% 
 

No lo veo productivo desde el punto de vista 
burocrático. 87 5,3% 

 

No cumplía los requisitos. 348 21,2% 
 

Me la han denegado por no poder demostrar la 
bajada del 75%. 78 4,8% 

 

Me la han denegado por distintas causas. 97 5,9% 
 

Otros motivos. 266 16,2% 
 

Ns/nc 57 3,5% 
 

TOTAL  1640 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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En cuanto a la ampliación de la prestación por cese de actividad hasta el 30 de junio, el 83% de 

los autónomos encuestados se muestra a favor (gráfico 5). Igualmente, el 70% considera que dicha 

prestación se debería ampliar hasta después del verano para algunos sectores que no van 

a poder recuperar la normalidad a corto-medio plazo (gráfico 6).  

 

GRÁFICO 5: VALORACIÓN DE LOS AUTÓNOMOS SOBRE SI CONSIDERAN QUE DEBIERAN AMPLIAR 
LA PRESTACIÓN DE CESE DE ACTIVIDAD EXTRAORDINARIO HASTA EL 30 DE JUNIO  

 
GRÁFICO 6: VALORACIÓN DE LOS AUTÓNOMOS SOBRE SI CONSIDERAN QUE DEBIERAN AMPLIAR 
LA PRESTACIÓN DE CESE DE ACTIVIDAD EXTRAORDINARIO PARA ALGUNOS SECTORES DESPUÉS 
DEL VERANO 
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• ICO: uno de cada tres autónomos ha pedido financiación al ICO, aunque por 

ahora sólo se han concedido la mitad 

 

La solicitud de las líneas ICO puestas en marcha por el Gobierno es otro de los temas que se 

analizan dentro de este bloque en el Barómetro de ATA. Uno de cada tres autónomos, el 35%, 

afirma haber pedido financiación al Instituto de Crédito Oficial (ICO). Por el contrario, el 65% de 

los autónomos dice no haber pedido estos créditos (gráfico 7).  

 

En cuanto a la respuesta obtenida por ese 35% de los autónomos que afirma haber solicitado 

financiación, únicamente a uno de cada dos, al 51%, ya se la han concedido. De este 51%, el 

23,4% asegura que le han concedido el préstamo sin problemas (tabla 14) y con condiciones 

ventajosas, el 20,4% que, aunque se lo han concedido sin problemas, no consideran las 

condiciones ventajosas y un 7,2% afirma que le han concedido un importe menor al solicitado.  

 

Un 27,1% de los autónomos señala que la operación aún está en proceso de estudio y a un 19,6% 

de los autónomos que han pedido financiación al ICO ésta les ha sido denegada.  

 

También se ha preguntado a ese 65% de los autónomos (tabla  15) el motivo por el que no han 

solicitado estos préstamos puestos en marcha por el ICO y prácticamente uno de cada dos (el 

47,5%) señala como motivo principal que está intentando aguantar esta situación sin endeudarse. 

Un 27,3% señala que de momento no lo necesita y un 22,3% semana que en la situación en la 

que se encuentra no le permite endeudarse más. Un 1,9% responde que tiene intención de 

solicitarlo más adelante.  

GRÁFICO 7: AUTÓNOMOS SEGÚN SI HAN SOLICITADO UN PRÉSTAMO ICO DE LA LÍNEA DE 
AVALES PARA HACER FRENTE A LA COVID-19  

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA 14: RESPUESTA A LA SOLICITUD DEL CRÉDITO DE LOS AUTÓNOMOS QUE LO HAN 
SOLICITADO.  

 

RESPUESTA A LA SOLICITUD DEL CRÉDITO DE AQUELLOS QUE LO HAN SOLICITADO  

Me lo han concedido sin problemas y con 
condiciones ventajosas. 254 23,4% 

 

Me lo han concedido sin problemas, pero las 
condiciones no las considero ventajosas. 222 20,4% 

 

Me la han concedido por un importe menor del 
que había solicitado. 78 7,2% 

 

Me lo han denegado. 213 19,6%  

Está en estudio. 294 27,1%  

Ns/nc. 25 2,3%  

TOTAL  1086 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 

TABLA 15: MOTIVOS POR LOS CUALES LOS HAN AUTÓNOMOS NO HAN SOLICITADO UN CRÉDITO 
ICO DE LAS LÍNEAS DE AVALES DE LA COVID-19   

MOTIVOS POR LOS QUE NO HA SOLICITADO UN CRÉDITO  

Por ahora no lo necesito 543 27,3% 
 

Lo solicitaré más adelante. 37 1,9% 
 

Estoy intentando aguantar sin endeudarme. 945 47,5% 
 

No puedo endeudarme más 444 22,3% 
 

Ns/nc. 22 1,11% 
 

TOTAL  1991 100% 
 

 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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• AUTÓNOMOS EMPLEADORES: Uno de cada cuatro mantiene su plantilla sin ERTE 
 

ATA también ha querido conocer las medidas llevadas a cabo por los autónomos empleadores 

respecto a sus trabajadores (tabla 16).  

 

Uno de cada dos autónomos con trabajadores a su cargo, concretamente el 52%, afirma haber 

realizado un ERTE, uno de cada cuatro, el 25%, afirma que mantiene el 100% de la plantilla 

sin ERTE y un 16,6% afirma que se ha visto obligado a despedir y reducir la plantilla.  

 

De ese 52% de autónomos que afirma haber realizado un ERTE (tabla 17), a día de hoy sólo el 

7,4% ha podido incorporar a toda su plantilla, porcentaje similar a los que apuntan que ya han 

incorporado a algún trabajador, pero no a todos. Un 8,3% a pesar de que aún tiene a los 

trabajadores en ERTE, afirma que en los próximos días irá dando de alta a trabajadores e ir 

aumentando la plantilla.  

 

Por el contrario, llama la atención que cuatro de cada diez autónomos empleadores (el 39,3%) 

tienen a todos sus trabajadores aún en ERTE y un 32,7% que afirma que no solo no les ha 

dado de alta son que tiene serias dudas de poder económicamente dar de alta a algún 

trabajador. 

 

Enlazando con esta pregunta, y en relación a la obligación de mantener la plantilla al menos 

seis meses desde la incorporación del primer trabajador (tabla 18), cabe destacar que siete de 

cada diez autónomos – el 70,3% – que han realizado un ERTE confiesan que no podrán 

mantener toda la plantilla durante seis meses.  

 

Únicamente el 18% de los autónomos con ERTE entre su plantilla contesta poder mantener 

toda la plantilla durante los próximos seis meses.  

 

Como consecuencia de estos datos, el 59% de los autónomos encuestados considera 

necesario poder prolongar los ERTES más allá del 30 de junio (gráfico 8).  
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TABLA 16: MEDIDAS LLEVADAS A CABO POR LOS AUTÓNOMOS EMPLEADORES RESPECTO A SUS 
TRABAJADORES    

MEDIDAS TOMADAS POR LOS AUTÓNOMOS EMPLEADORES 
RESPECTO A SU PLANTILLA   

He realizado un ERTE al 100% de la plantilla. 600 48,0% 
 

He tenido que hacer ERTE al 50% de la plantilla. 27 2,2% 
 

He reducido la jornada laboral de los empleados, 
acogiéndome a un ERTE. 23 1,8% 

 

He tenido que despedir. 208 16,6% 
 

Mantengo el 100% de la plantilla. 312 25,0% 
 

Ns/nc. 81 6,5% 
 

TOTAL  1251 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
TABLA 17: SITUACIÓN DE LOS EMPLEADOS EN ERTE EN LA SITUACIÓN ACTUAL  

RESPECTO A LOS TRABAJADORES QUE ESTÁN EN ERTE ¿SE HA 
DADO DE ALTA ALGUNO?   

Sí a toda la plantilla. 48 7,4%  

Sí a alguno, pero no a todos. 48 7,4%  

No, pero lo haré en los próximos días. 54 8,3%  

No y no sé si podré económicamente dar de alta 
alguien. 213 32,7% 

 

No. 255 39,3%  

Ns/nc. 33 5,0%  

TOTAL  650 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 

 
TABLA 18: SITUACIÓN DE LOS EMPLEADOS EN ERTE EN LA SITUACIÓN ACTUAL  

RESPECTO AL MANTENIMIENTO DE LA PLANTILLA 
PASADOS LOS 6 MESES DESDE LA INCORPORACIÓN DEL 

PRIMER TRABAJADOR  
Sí a toda la plantilla. 117 18,0%  

Sí a alguno, pero no a todos. 126 19,4%  

No. 331 50,9%  

Ns/nc. 76 11,7%  

TOTAL  650 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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GRÁFICO 8: PERCEPCIÓN DE LA IMPORTANCIA DE MANTENER LOS ERTE MÁS ALLÁ DEL 30 DE 
JUNIO  

 

Para finalizar este bloque, se ha preguntado a los autónomos de cuál de las medidas puestas en 

marcha por el Gobierno se han podido beneficiar y así intentar paliar la situación de fuerte 

descenso de la actividad.  Cabe destacar que uno de cada cuatro autónomos, el 25,5% de los 

autónomos señala no haber accedido a ninguna de las ayudas que ha puesto en marcha el 

Estado. Así, el 45,6% afirma haberse beneficiado de la prestación extraordinaria por cese de 

actividad (tabla 19)  y el 25% del aplazamiento de pagos a la Agencia Tributaria. El 21% de los 

autónomos que han respondido a nuestra encuesta han realizado un Expediente Temporal de 

Regulación de Empleo (ERTE).  

TABLA 19: PORCENTAJE DE AUTÓNOMOS SEGÚN QUE AYUDAS DEL GOBIERNO ESTATAL SE HAN 
BENEFICIADO   

AYUDAS DE LAS QUE SE HAN BENEFICIADO LOS AUTÓNOMOS EN EL ESTADO DE ALARMA  
Cese de actividad extraordinario. 1403 45,6%  

Expediente Temporal de Regulación de Empleo 
(ERTE) 645 21,0% 

 

Moratoria y/o aplazamientos de pagos a la Seguridad 
Social 339 11,0% 

 

Aplazamiento de pagos a la Agencia Tributaria. 769 25,0%  

Financiación avalada por el ICO (Instituto de Crédito 
Oficial) 554 18,0% 

 

Ayudas sociales moratoria de hipoteca, vivienda 
social, suministros, etc. 194 6,3% 

 

Cambio sistema de módulos a estimación directa. 27 0,9%  

No he recibido ninguna ayuda del Estado 784 25,5%  

Otra  91 3,0%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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VALORACIÓN DE LAS MEDIDAS PARA FRENAR LA CRISIS COVID-19 

El último bloque de este Barómetro realizado por la Federación Nacional de Asociaciones de 

Trabajadores Autónomos-ATA tiene como objetivo conocer la valoración de los autónomos de 

las medidas puestas en marcha tanto a nivel estatal, autonómico y local.  

 

Se comprueba cómo los autónomos suspenden las medidas puestas en marcha por 

todas las administraciones públicas. Así, el 69,2% de los autónomos suspenden las 

medidas puestas en marcha por el Gobierno central (tabla 20), el 69,7% suspenden las medidas 

autonómicas (tabla 21) y un 75,5% de los autónomos encuestados, es decir, tres de cada cuatro, 

no dan el aprobado a las medidas que han puesto en marcha, si es que han puesto alguna, los 

entes municipales (tabla 22). Es decir, las mejor valoradas son las estatales y las peor valoradas 

son las municipales, a pesar de que las tres se llevan el suspenso generalizado por parte del 

colectivo.  

 

TABLA 20: VALORACIÓN Y NOTA MEDIDA DE LAS MEDIDAS ECONÓMICAS APROBADAS POR EL 
GOBIERNO CENTRAL  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NOTA  (1-10) 
DE LAS 

MEDIDAS 
PUESTA EN 
MARCHA 
POR EL 

GOBIERNO 

38,8% 9,8% 11,3% 9,3% 12,0% 7,5% 5,6% 3,6% 1,3% 0,9% 

NOTA MEDIA 3,23 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
TABLA 21: VALORACIÓN Y NOTA MEDIDA DE LAS MEDIDAS ECONÓMICAS APROBADAS POR LOS 
GOBIERNO AUTÓNOMICO  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NOTA  (1-10) 
DE LAS 

MEDIDAS 
PUESTA EN 

MARCHA POR 
EL GOBIERNO 
AUTONOMICO 

39,0% 10,6% 11,6% 8,5% 12,9% 6,6% 5,0% 3,5% 1,3% 1,0% 

NOTA MEDIA 3,17 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA 22 VALORACIÓN Y NOTA MEDIDA DE LAS MEDIDAS ECONÓMICAS APROBADAS POR LOS 
GOBIERNOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES  
  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NOTA  (1-10) 
DE LAS 

MEDIDAS 
PUESTA EN 

MARCHA POR 
EL GOBIERNO 
MUNICIPALES 

47,3% 9,9% 9,6% 8,7% 13,2% 4,8% 2,7% 2,6% 0,5% 0,7% 

NOTA MEDIA 2,77 
Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
En cuanto a las propuestas de medidas que se deberían poner en marcha para ayudar al colectivo, 

en una valoración de 0 a 5 donde cero es nada necesario y 5 son medidas que consideran 

fundamentales, se comprueba cómo todas las propuestas han recibido un aprobado por parte de 

los autónomos, siendo las consideradas más necesarias la reducción de la cuota a la Seguridad 

Social del autónomo, en una especie de “tarifa plana” hasta el 31 de diciembre, que ha obtenido 

una valoración de 4,75 sobre 5. Seguida de la reducción de impuestos y cotizaciones, que ha sido 

valorado con un 4,66. 

 

La ampliación de las líneas de crédito es la medida que menos necesaria consideran los 

autónomos, aunque con una valoración del 3,85 sobre 5, es decir, un aprobado (gráfico 9).  

 

GRÁFICO 9: VALORACIÓN DE LAS MEDIDAS A PONER EN MARCHA PARA FRENAR LAS 
CONSECUENCIAS ECONÓMICAS DE LA CRISIS COVID-19 
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Finalmente, se pregunta a los autónomos sobre la necesidad de los test PCR para garantizar tanto 

su seguridad, como la de los empleados y los clientes. La mayoría de los autónomos (tabla 23), el 

79,9% apuesta por ellos, aunque el 92,6% no los ha podido realizar (tabla 24).  

 

TABLA 23: VALORACIÓN DE LA NECESIDAD DE LA REALIZACIÓN DE TEST PCR PARA LA 
INCORPORACIÓN A LA ACTIVIDAD.   

CONSIDERA NECESARIO LA REALIZACIÓN DE TEST 
PCR   

Sí. 2459 79,9% 
 

No. 420 13,7% 
 

Ns/nc. 198 6,5% 
 

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
 

TABLA 24: VALORACIÓN DE LA NECESIDAD DE LA REALIZACIÓN DE TEST PCR PARA LA 
INCORPORACIÓN A LA ACTIVIDAD.   

AUTÓNOMOS Y SUS TRABAJADORES QUE SE LES HA 
REALIZADO EL TEST PCR   

No, a ninguno. 2851 92,6% 
 

Si, pero no a todos. 34 1,1% 
 

Si. 37 1,2% 
 

Ns/nc. 156 5,1% 
 

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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PERFIL DE LA ENCUESTA 

 

 
La Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA ha realizado un cuestionario a 

una muestra representativa del colectivo de trabajadores autónomos entre los días 15 y 16 de mayo sobre la 

previsión que tienen respecto a sus negocios.  

 

Se han recibido 3.132 respuestas dándose por válidas 3.077, comprobando que se cumplen los estractos 

representativos por comunidad autónoma y sector, así como el margen de error válido, ya que 3.077 

respuestas para una población finita de 3.205.927 (número de afiliados al RETA en abril 2020) y a nivel de 

confianza de 95%, el margen de error de 1,8%, teniendo en cuenta la heterogeneidad del colectivo.  

 

El objetivo principal del cuestionario es conocer la situación real del colectivo, así como ver su situación en 

el periodo de desescalada, haciendo hincapié en el funcionamiento de su actividad actualmente o para la 

semana entrante, se denota por los resultados la diferenciación entre comunidades autónomas o sectores.  

 

En su mayoría el perfil de la muestra concuerda con el perfil del autónomo en España, así un 65% son 

varones de entre 40 y 54 años del sector servicios. Por porcentaje los autónomos encuestados se 

encuentran su mayoría en Madrid, Cataluña y Andalucía, comunidades que concentran mayor número de 

autónomos. 

 

Respecto al tipología de empresa, más de la mitad de los autónomos que han participado en la encuesta no 

tienen trabajadores (60%), de igual manera por longevidad de los negocios los autónomos más 

representados son aquellos que llevan de 10 a 30 años con el negocio.  

 

 

 

TABLA A: PERFIL DE LA MUESTRA POR SEXO.  
 

 

PORCENTAJE DE ENCUESTADOS POR SEXO  
Hombre 1998 64,9% 

 

Mujer 1079 35,1% 
 

TOTAL  3077 100,0%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA B:  PERFIL DE LA MUESTRA POR EDAD 
 

PORCENTAJE DE ENCUESTADOS POR EDAD  
Menos de 25 años 13 0,4% 

 

25 a 39 años 566 18,4% 
 

40 a 54 años 1500 48,8% 
 

55 o más años 998 32,4% 
 

TOTAL  3077 100%  

 Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
 

 
 

 
GRÁFICO  A: PERFIL DE LA MUESTRA POR COMUNIDAD AUTÓNOMA  

 

 

TABLA C:  PERFIL DE LA MUESTRA SEGÚN EL TAMAÑO DE LA EMPRESA  
 

PORCENTAJE SEGÚN TAMAÑO DE LA EMPRESA  
Sin empleados/as 1826 59,3%  

Entre 1 y 5 empleados 1029 33,4%  

Entre 6 y 20 empleados 193 6,3%  

Más de 21 empleados 29 0,9%  

TOTAL  3077 100%  

Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 
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TABLA D:  PERFIL DE LA MUESTRA SEGÚN LA ANTIGÜEDAD DE LA EMPRESA  
 

PORCENTAJE SEÚN LA ANTIGÜEDAD EMPRESA   
Menos de 1 año. 169 5,5%  

De 1 hasta 3 años. 339 11,0%  

De 3 hasta 5 años. 264 8,6%  

De 5 hasta 10 años. 522 17,0%  

De 10 hasta 20 años. 714 23,2%  

De 20 hasta 50 años. 995 32,3%  

De 50 y más años. 74 2,4%  

TOTAL  3077 100%  

 Fuente: Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA, Mayo 2020 

 
GRAFICO B: PERFIL DE LA MUESTRA SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD  
 

 


